

遇见楚雄

五大千亿级产业发展势头强劲

全力打造滇中崛起增长极

本报记者 吕瑾 见习记者 王璐瑶 谢蕊灿



高铁列车穿过楚雄秋日的稻田。供图

成片的硅光伏太阳能板。供图

产业

第一产业增加值97.93亿元
第二产业增加值376.44亿元
第三产业增加值359.95亿元

今年1至6月

- 楚雄州生产总值完成834.32亿元,同比增长5%
- 规模以上工业增加值增长5.5%
- 固定资产投资增长4.7%,总量持续保持全省第5位

绿色能源和绿色制造产业
蓄势进发

2018年,自全州首个绿色光伏项目竣工投产以来,楚雄州抢抓发展机遇,主动服务和融入国家及省发展战略,聚焦绿色能源与绿色制造产业融合发展。其中绿色光伏产业发展势头强劲,截至目前,全州建成,在建产能达到单晶硅拉棒30GW、单晶硅片切片80GW、单晶硅电池片10GW,2022年实现产值407.1亿元。今年1至6月,绿色光伏产业实现产值189.09亿元,同比增长11.86%。绿色光伏产业已成为推动楚雄州经济高质量跨越式发展的“一号产业”。

楚雄州绿色光伏产业按照“以资源开发带动产业发展”的思路,建成楚雄市9000亩、禄丰市6000亩水电硅材一体化产业基地。以隆基、宇泽、晶科等硅光伏企业为龙头,实现了楚雄、禄丰隆基三期共50GW切片项目全投产;晶科能源一车间5GW高效电池片项目实现满产,二车间5GW生产线全部安装完成,下线第一片N型高效太阳能电池片,填补了云南省该产业的空白;宇泽一期年产3GW、二期7GW单晶硅拉棒及8GW切片项目建成投产,三期年产20GW单晶硅拉棒项目、四期年产22GW单晶硅切片项目正在加快建设。禄丰水电硅材加工一体化入选云南省新型工业化产业示范基地,楚雄市光伏及半导体新材料产业集群被省工业和信息化厅授予“云南省成长型制造业集群”称号。

目前,楚雄州成立了以州长为组长的绿色能源与绿色制造融合发展战略工作领导小组,州、市合力推动重点项目建设,“一企一议”专题研究项目土地、林地、环保、电力等方面要素问题,提高项目审批服务效率。出台绿色能源与绿色制造融合发展三年行动计划实施方案,楚雄州中小企业促进实施细则、鼓励和扶持企业上市办法等一系列政策措施,全力支持绿色能源与绿色制造产业发展。

依托绿色能源资源优势,楚雄州坚持以资源换产业、以资源换市场、以资源换技术,通过建链延链补链强链,形成了从铁矿采选到高钛渣、铁白粉、海绵钛、钛材加工贸易等较为完整的钛产业链,成为全国乃至全球唯一一个拥有完整钛产业链的地区。禄丰市钛金属新材料集群被授予云南省“新型工业化产业示范基地”“成长型制造业集群”称号。全州围绕“多晶硅—单晶硅棒—单晶硅片—电池片—组件—应用”全产业链布局,楚雄隆基硅材料有限公司入选光伏制造行业规范条件公告企业名单,晶科能源楚雄有限公司智能协同作业成功入选全国2022年度智能制造优秀场景名单,云南宇泽半导体有限公司上榜2022年中国独角兽企业名单,全州绿色能源与绿色制造产业发展势头强劲。

高原特色现代农业和绿色食品制造
加速升级

走进楚雄州永仁县永定镇,站在山顶放眼望去,一排排整齐的芒果树迎着阳光茁壮生长,蔚为壮观,这里10年前还是一片荒山,现已成为重点打造的高原特色晚熟芒果综合产业园;走进元谋县,管理人员正在农业大数据平台上对瓜果蔬菜的种植养殖过程进行监控;走进楚雄市摩尔农庄的生产车间里,规划有序的现代化设备一应俱全,高速运转的深加工生产线上,一罐罐核桃乳正在被灌装成型,即将被运往全国各地……

近年来,楚雄州始终坚持把特色农业强州放在重要位置,研究制定出台《中共楚雄州委楚雄州人民政府关于加快构建现代农业产业体系实施意见》等系列政策文件,不断聚焦重点产业,推进现代农业全产业链打造。立足“多季生产、多产品萃萃、多产业并存”特色,围绕具有良好发展潜力的水果、核桃、中药材、食用菌、肉牛肉羊等重点产业,按照“科研+生产+加工+销售”全产业链发展模式,推进绿色食品生产加工基地集群建设,提升产业化水平,打好“企业品牌+产品品牌+区域公用品牌”组合拳。2022年,楚雄州新增绿色食品和有机产品认证101个,入围云南省“绿色云品”品牌目录企业品牌,累计获评云南省“10大名品”11个和“20佳创新企业”9个。

与此同时,楚雄州充分挖掘气候资源、种质资源、育繁技术优势,全力打造云南高原特色农业科技应用新高地,加强与国内院校企业科技创新联合攻关。中国农业大学云南现代种业研究院和云南农业大学楚雄有机农业研究院先后在楚雄州挂牌成立。目前,楚雄已建成院士工作站136个,建成各类科技创新创业平台73个,获得省部级以上科技成果转化3项,实施科技成果转化83项,申请专利153件。通过持续优化营商环境、培育龙头企业、打造农业品牌、建设产业园区等方式,全州正不断推进高原特色现代农业重点产业加快发展,高原特色现代农业和绿色食品制造业正全链条升级。

元谋蔬菜、南华野生菌、武定肉鸡、姚安花卉、大姚核桃进入云南省“一县一业”第一方阵。2022年,全州完成林牧渔业总产值558.9亿元,同比增速5.8%,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中闯出了一条农业优势特色产业提质增效、转型升级的新路子。



姚安县高原特色现代农业蔬菜基地 本报记者 吕瑾 摄

“十三五”以来,楚雄彝族自治州经济保持了平稳健康发展,全州GDP由2016年的846.72亿元增加到2022年的1763.42亿元,年均增长10.3%,经济总量在全国30个民族自治州中排名由第11位上升到第6位,固定资产投资、地区生产总值、金融机构人民币存贷款余额、重点产业增加值相继突破千亿元大关。2022年,楚雄州绿色硅、钛产值达482.9亿元,绿色产业增加值占比突破80%;重大项目要素保障率居全省第1位,成为全省唯一全年连续获“骏马奖”的州市。

当前,楚雄州围绕省委“3815”战略发展目标,全力发展资源经济、园区经济、开放经济,加快构建现代产业体系,全产业链打造绿色能源和绿色制造、高原特色现代农业和绿色食品制造、旅游文化、生物医药和大健康产业。

旅游文化产业
潜力无限

目前,楚雄州侏罗纪文化旅游产业园建设现场钢架林立、塔吊高悬,300余名工人正紧锣密鼓地施工,在热火朝天的建设场景中,可以感受到楚雄州文化旅游产业繁荣发展的勃勃生机。

近年来,楚雄州依托“世界恐龙之乡”“东方人类故乡”“世界野生菌王国”“中国绿孔雀之乡”四张世界级名片,以建设文化强州、打造千亿级文化旅游产业和世界级旅游目的地为目标,深入实施“文化润楚”行动和旅游业高质量发展“十大工程”,全州文化事业、文化产业和旅游业高质量发展迈出了新步伐。

今年7月21日,元谋猿人遗址第六次考古发掘在元谋县启动。楚雄州正加快推进元谋人国家考古遗址公园创建工作,申报工作,加快推进长征国家文化公园(楚雄段)3个项目建设,4个长江国家文化公园(楚雄段)建设项目也已列入上报国家名单。

去年,楚雄州编制出《楚雄州贯彻新发展理念推动旅游高质量发展实施方案(2022—2024年)》《楚雄州旅游业态创新工作方案》以及侏罗纪文化旅游产业园、元谋金沙湖生态旅游等一批重大项目规划。通过与省文旅厅合作举办文化旅游产业专场招商推介大会,上半年共签约文旅项目17个,其中5亿元以上4个、10亿元以上2个。并成功创建楚雄彝人古镇等一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,楚雄紫溪彝村全国乡村旅游重点村等一批国字号品牌,新增创建禄丰黑井古镇、双柏查姆湖等5个国家AAAA级旅游景区,新增数量位居全省第一。

今年,楚雄州大力发展节庆经济,成功举办2023永仁直宣彝族赛装节·遇见楚雄·大姚彝绣文化节、牟定“三月会”左脚舞文化节等系列节庆活动。其中最受关注的是中国·楚雄2023年彝族火把节,火把节期间,楚雄市在全市15个乡镇(镇)同步组织开展火把节活动,精心筹备了5个板块35项节庆活动,包括祭火大典、花车巡游、龙舟赛等6项主题活动,招商引资推介会、彝绣动态展、火把美食节、非遗论坛等10项重点活动。

火把音乐节、街舞大赛、民族传统体育竞技比赛等8项商业团体活动,万人左脚舞撒火把狂欢、火树银花焰火晚会、露天广场电影放映等8项群众狂欢活动,“一秀三园”节庆盛典品牌、夜经济品牌、特色商品年市品牌3项品牌塑造活动。除了主场楚雄市,其余9个县(市)也设分会场开展各具特色的火把节系列活动136项,举州同庆彝族火把节。将彝族“火”文化与节庆经济、夜间经济、网红经济、赛事经济、会展经济等有机融合,不断创新激活文旅新模式、新业态。火把节期间,全州共接待游客超过155万人次,实现旅游总收入14.47亿元。

今年1至7月,楚雄州累计接待国内游客3773.66万人次,同比增长62.67%;实现旅游总收入358.42亿元,同比增长52.38%;实现文化旅游产业增加值增长10.6%,全面恢复至2019年同期水平。

生物医药和大健康产业
后劲十足

近年来,楚雄州始终把生物医药产业作为加快构建现代产业体系的重点产业之一,优化发展环境,强化要素保障,加大招商引资,补齐工作短板,推动生物医药产业加快发展,目前,楚雄州已成为云南省第二大生物医药产业基地。2022年,全州生物医药和大健康产业实现增加值99.69亿元,增长10.2%。2023年上半年,全州生物医药和大健康产业实现增加值增长21.6%。

生物医药和大健康产业的发展离不开楚雄州对彝医药的浓厚传承。“彝医水膏药外用于跌打损伤、风湿疼痛,被列入第三批国家级非物质文化遗产代表性项目。”在中国彝医药博览馆彝药制剂展示区,楚雄州中医医院(云南省彝医医院)研发生产的院内制剂整齐地排列着。目前,该院已自主研发36种院内制剂,其中彝药制剂24种,有4个国家级准字号新药。

为进一步挖掘和整理彝医药精华,并将其转化为新的医疗成果,楚雄州不断加大对彝医药的保护传承和创新发展。目前,全州已组建成立楚雄州彝族医药研究院、楚雄州健康医药研究院,中国彝医药博览馆、中彝药研发制剂中心也投入使用。

同时,楚雄州的中药材产业也正在加快发展,医药产业不断壮大。全州有各种药材资源243科1381种,2022年,全州中药材种植面积达65万亩,其中林下中药材种植10万亩,有连片种植面积1000亩以上基地22个,在楚雄(农联)中药材集散中心,中药材产业集聚效应初见雏形。全州生物医药领域入选国家高新技术企业15家、科技型中小企业19家,全州已建成6个医药研发中心,建立院士工作站11个。

楚雄州已成功帮助神威普瑞药业申报建立云南省中药配方颗粒重点实验室、工程研究中心,实现楚雄州重点实验室零的突破。在科技创新平台的推动下,神威普瑞药业初步完成14种彝药配方颗粒标准研究,完成美洲大蠊配方颗粒的开发及产业化,科技支撑生物医药和大健康产业作用明显。去年以来,衡楚药业、云南药科院、华派医药等一批生物医药企业纷纷落子楚雄,投资建设化学原料药及中间体、高端制剂产研等5亿元以上项目2个、10亿元以上项目1个。



云南神威普瑞药业有限公司生产车间 本报记者 吕瑾 摄

现代商贸物流产业
强基增效

楚雄州是滇西南地区和川滇两省互联互通的陆路要冲,是内地通往南亚东南亚直达印度洋的重要通道,也是连接“一带一路”、“长江经济带”、中国—中南半岛和孟中印缅经济走廊、京津冀一体化、长三角、珠三角、成渝双城经济圈重要的物流枢纽。

如今,随着楚雄州东南绕城高速,姚南、牟元、元大、楚景、大攀、双新、武禄双等高速公路项目的实施和楚临中老铁路联络线项目的推进,楚雄州交通路网将更加完善,物流枢纽作用将更加凸显。2022年,楚雄州现代商贸物流业实现增加值179.5亿元,实现了“大循环”“双循环”量级提升和结构调整。

当前,楚雄州正不断加快物流体系建设,推动城市物流、园区物流、跨境电商协同发展。今年,楚雄州出台了《楚雄州推进对外贸易高质量发展三年行动(2023—2025年)》,聚焦重点外贸企业,倾听企业诉求,帮助企业协调解决困难和问题;制定了《楚雄州关于推进高水平对外开放的实施意见(试行)》,全面落实外资项目专班机制,不断提升服务外贸的水平。组织有关单位和企业前往丽水、磨憨、河口实地考察口岸业态、运营模式,积极寻求楚雄州借力口岸发展外向型经济的机会及方式。以外贸进出口、吸引外资、现代物流、内外贸一体、市场主体培育为支撑保障,推动全州商务物流工作强基增效上台阶。

与此同时,楚雄州全力推进电子商务发展,通过举办电商直播大赛暨“楚品出滇”线上促销等活动,促进农村电商发展,扩大农产品上行。认真实施国家电子商务进农村综合示范项目,电子商务公共服务体系和能力逐步提升,电商人才培养孵化效果逐步凸显,农产品电商供应链体系逐步建立。5户电商企业开展跨境电商业务,海外仓建设实现从无到有的突破,跨境电商取得新发展。

截至7月底,楚雄州有网商21424户,年销售额上千万的电商企业81户,实现网络交易额80.87亿元,同比增长19.39%;网络零售额20.03亿元,同比增长21.99%;农产品网络零售额7.39亿元,同比增长21.88%。今年1至7月,全州社会消费品零售总额同比增长12.6%,高于全国5.3个百分点、全省4.8个百分点,增速排全省第3位。